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Este es el conjunto de impuestos establecidos 
por la Administración Pública, cuyo fin principal 
es la obtención de ingresos para el sostenimiento 
del Gasto Público, es decir, el cubrimiento de las 
necesidades de la sociedad en general.

En Colombia, existen impuestos directos (gravan a las 
personas, empresa, sociedad, etc.) e impuestos indirectos: 
se imponen a los bienes y servicios, y a las transacciones 
que se realizan con ellos.

¿Cómo funciona el sistema 
tributario en Colombia?

Clasificación de impuestos 

Directos Indirectos

Son aquellos que recaen 
directamente sobre la persona, 

empresa, sociedad etc.

Se le imponen a bienes y servicios y a 
las transacciones que se realizan con 

ellos.

Entre los impuestos directos se 
pueden clasificar:

Es decir, las personas, 
indirectamente, a través de la 
compra de bienes y servicios, 

pagan el impuesto.

Se cobran en la compra y venta de 
bienes y servicios y al realizar otro 
tipo de transacciones comeciales 

como la importación de bienes 
(traer bienes desde otros países al 
país). Un caso típico es el impuesto 

al valor agragado (IVA).

Impuestos a la renta

Impuestos al enriquecimiento

Impuestos que se cobran por 
trámites personales como la 

obtención de documentos , pagos 
de derechos y licencias,etc.



EL ABC DE LA RUTA 
DE LOS IMPUESTOS

 Publicación de 
calendario 
tributario

Recaudo de impuestos
a. Si es impuesto nacional 

se hace a la Dian
a. Algunos tienen destinación 

específica para educación 
(Cree)b. Si es impuesto local, se 

hace a la Secretaria de 
Haciedna del municipio

b. El recaudo tributario 
permite financiar programas 

de educación, salud, 
infraestructura y 

funcionamiento del Gobierno.

Top de las Principales deudas del 
sistema tributario

Tiene por competencia la 
administración de los impuestos 

nacionales de renta y 
complementarios, de timbre 

nacional sobre las ventas. 

También los derechos de aduana, los 
derechos de explotación y gastos de 
administración sobre los juegos  de 

suerte y azar explotados por 
entidades públicas del nivel nacional 
y los demás impuestos internos del 

orden nacional.

Es el Estado como acreedor de la 
prestación pecuniaria que se 

deriva de la realización del hecho 
generador del tributo.

Es aquél a quien se le atribuye la 
realización del hecho impositivo 

de la obligación tributaria.

Es el valor o unidad de medida 
sobre el cual se aplica la tarifa, 

con el fin de establecer la 
cuantía del tributo.

Persona natural o jurídica en 
quien se dan los presupuestos o 
requisitos establecidos por la Ley 

para cumplir con la obligación 
formal de declarar.

Fuente: Dian/Banco de la República

1. 2.
Pago del impuesto

3. 

Competencia de la Dian en materia de impuestos

Sujeto activo Sujeto pasivo

Declarante Base gravable

Imagen tomada de http://www.comunidadcontable.com/BancoConocimiento/Opinion/asi-funcio-
na-el-sistema-tributario-de-colombia-y-la-dian.asp



¿Qué es la retención en la 
fuente?

La retención en la fuente es un sistema de 
recaudo anticipado del impuesto sobre la renta 
y complementarios, del impuesto a las ventas, 
del impuesto de timbre nacional y del impuesto 
de industria y comercio. Este consiste en 
restar de los pagos o en abonos en cuenta un 
porcentaje determinado por la ley, a cargo de 
los contribuyentes de dichos pagos o abonos en 
cuenta. 

¿Cuál es la retención en 
la fuente que paga un 

empleado?

En Colombia, existente dos métodos de retención 
en la fuente para empleados (procedimiento 1 y 
2), y los porcentajes de descuento que se aplican 
están dados de acuerdo con la tabla descrita en el 
Artículo 383 de Estatuto Tributario, 

Se aplica igualmente la depuración de ingresos no 
constitutivos, deducciones y exenciones descritos 
en los artículos subsiguientes del mismo estatuto 
y con la normatividad vigente.

Para los empleados extranjeros, durante los 
primeros seis meses de vinculación se aplicará una 
retención del 7 % sobre los ingresos devengados, de 
acuerdo con el artículo 247 del Estatuto Tributario.

http://estatuto.co/

http://estatuto.co


Si existe continuidad laboral, en los meses de junio 
y diciembre se efectúa el proceso de recalculo de 
porcentajes de retención en la fuente, el cual está 
sujeto al tiempo de vinculación. Es decir: si usted 
lleva más de 6 meses continuos de vinculación 
en los meses mencionados, se asignará un % fijo 
de retención, el cual se aplicará para el semestre 
que corresponda. Por ejemplo: si usted ingresó 
en enero con procedimiento 1, y en el mes de 
junio, al hacer el recalculo, usted tendrá una % fijo 
aplicable en los meses de julio a diciembre. Es 
recomendable tener en cuenta que él % se calcula 
teniendo en cuenta los ingresos devengados en el 
año inmediatamente anterior o en el tiempo que 
lleve vinculado, en el cual se tendrán en cuenta 
los alivios tributarios que haya presentado en el 
tiempo de vinculación y de acuerdo con la Ley 
1819 del 2016.

¿Cuáles de mis gastos son 
deducible y cómo puedo bajar 

mi retención?
Los siguientes son los conceptos por los cuales 
usted puede bajar el porcentaje (%) de retención 
que la Universidad le aplica. Este porcentaje puede 
cambiarse solamente después de pasado cierto 
tiempo de vinculación y en las fechas del recálculo 
de retención, de las cuales la Universidad informa 
oportunamente.



Intereses de 
vivienda o Leasing 
Habitacional

Medicina prepagada 
o seguros de salud

Deducciones por 
dependientes

Crédito hipotecario o 
leasing habitacional activo.

Medicina prepagada o 
Seguros de Salud del núcle 
familiar activa.

Los hijos del contribuyente que 
tengan hasta 18 años de edad y 
dependan económicamente del 
contribuyente.

Los hijos del contribuyente con 
edad entre 18 y 23 años, cuando 
el padre o madre contribuyente 
persona natural se encuentre 
financiando su educación 
en instituciones formales de 
educación superior certificadas 
por el ICFES o la autoridad 
oficial correspondiente; o en los 
programas técnicos de educación 
no formal debidamente 
acreditados por la autoridad 
competente.

Los hijos del contribuyente 
mayores de 23 años que se 
encuentren en situación de 
dependencia  originada en 
factores físicos o psicológicos 
que sean certificados por 
Medicina Legal.

El cónyugue o compañero 
permanente del contribuyente 
que se encuentre en la 
situación de dependencia sea 
por ausencia de ingresos o 
ingresos en el año menores a 
doscientos sesenta (260) UVT, 
certificada por contador público, 
o por dependencia originada en 
factores físicos o psicológicos 
que sean certificados por 
Medicina Legal.

Los padres y los hermanos del 
contribuyente que se encuentren 
en situación de dependencia, 
se apor ausencia de ingresos o 
ingresos en el año menores a 
doscientos sesenta (260) UVT, 
certificada por contador público. 
o por dependencia originada en 
factores físicos o psicológicos 
que sean certificados por 
MedicinaLegal.

Certificado de interés 
cancelados por el crédito 
hipotecario o leasing 
habitacional por el año 
gravable 2016.

Certificado de pagos 
efectuados por medicina 
prepagada y/o seguros de 
salud año gravable 2016.

Carta formal dirigida a la 
Dirección de Desarrollo 
Humano con soportes 
de registros civiles de la 
persona dependiente.

Deducible Requisitos Documento a 
entregar



Si tiene dudas sobre los valores que le serán 
descontados por retención en la fuente, 
puede dirigirse a la Jefatura de Contratación y 
Compensación de La Universidad de La Sabana, 
ubicada en la Dirección de Desarrollo Humano.

¿Un extranjero debe declarar 
renta?

Los extranjeros que laboren en Colombia y los 
residentes fiscales (personas con más de 183 días 
continuos o discontinuos en el territorio nacional) 
están obligados al cumplimiento de las normas 
fiscales aplicables a las personas naturales 
colombianas y, por tanto, están sujetas al pago del 
impuesto de renta. (Artículo 10, Estatuto Tributario):

Para mayor información sobre el sistema tributario 
colombiano, consulte: 

¿Cómo puedo adquirir 
una tarjeta de crédito 

colombiana?
Si usted es extranjero, tenga presente que en 
Colombia se requiere que cuente con su cédula 
de extranjería para poder tramitar una tarjeta de 
crédito. Las compras con la tarjeta de crédito tienen 
una tasa de interés más una cuota de manejo que 
varía de acuerdo con el banco y el tipo de tarjeta. 
Además, las compras con tarjeta de crédito a un 
mes no generan cobro de interés.

http://www.dian.gov.co/

http://www.dian.gov.co/


Existen varios bancos en Colombia. Entre los 
más reconocidos, están Bancolombia, Banco 
de Bogotá, Davivienda, BBVA y Banco de 
Occidente, entre otros. Todas estas entidades 
ofrecen diferentes tarjetas de crédito. Tenga 
presente que no todas las tarjetas lo respaldan 
internacionalmente. Dentro de la Universidad 
y la Clínica, usted encontrará sedes bancarias 
de Bancolombia, Banco de Bogotá y Banco Itaú 
(antiguo Helm Bank).

¿La Universidad cuenta con un 
fondo de empleados? 

Existe  FONSABANA, que    es    el   Fondo  de  
Empleados  de  la  Sabana  orientado  a  los  
asociados, para  la  prestación  de  servicios  
financieros  y  de bienestar.  Usted  puede  
asociarse  desde  el  primer día  de  labores  y  
ahorrar  desde  un  3%  hasta  un 10%  de  su  
salario.

¿Qué servicios tiene el Fondo 
de Empleados?

FONSABANA tienen, entre otros, los siguientes 
servicios:



-Diferentes líneas de ahorro y crédito. 
-Fondo de Bienestar, el cual cuenta con servicios 
funerarios, auxilios de bienestar, auxilios de 
calamidad, Auxilio educativo y seguros de vida.

-Convenios con aliados en cultura y diversión, salud, 

Mayores informes:

http://www.fonsabana.com.co/

hogar, turismo, seguros y vivienda.

¿Un extranjero puede tener 
derecho al voto en Colombia?

Los extranjeros residentes sí podrán votar en 
Colombia, para elecciones y consultas de carácter 
municipal o distrital, pero deberán inscribirse ante 
la Registradora Nacional del Estado Civil, dentro de 
los términos fijados por la Ley para la inscripción de 
cédulas de nacionales colombianos, presentando 
la cédula de extranjería de residente.

http://www.fonsabana.com.co/
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Frequently 
Asked Questions

How does the tax system work 
in Colombia?

Established by the Public Administration, its main 
purpose is to obtain income for the support of public 
expenditure, that is, the coverage of the needs of 
society in general.

In Colombia, there are direct taxes (charged on people, 
companies, societies, etc.) and indirect taxes, which are 
charged on goods and services, and on the transactions 
carried out with them.

Tax Classification 

Direct Taxes Indirec Taxes

Those taxes directly levied on 
people, business, societies, 

etc.

Those taxes levied on goods and 
services, & their exchange.

Some direct taxes are: People indirectly pay these taxes 
through purchasing goods and 

services.

Indirect taxes are charged when 
purchasing and selling goods and 
services, and through commercial 

transactions such as importing 
goods (bringing goods to the 

country). A typical indirect tax is the 
VAT Value Added Tax (or IVA, 

Spanish acronym).

Income tax

Income Tax for Equality (Wealth 
Tax)

Taxes charged for personal 
procedures such as obtaining 

documents, payment of rights and 
licenses, etc.



Tax Collection
a. Some have specific goal for 

education (Cree)

b. Tax collection allows to 
fund programmes of 

education, health, 
infrastructure and operation 

of the Government.

Main Concerns on the Tax System

Its competence is the 
administration of income national 
& complementary taxes, national 

stamp taxes and sales taxes.

It also administers customs duties, 
exploitation rights and administrative 

expenses over games of chance 
operated by national public entities 

and other national internal taxes.

It is the State as creditor of the 
pecuniary benefit derived from 

the realization of the taxable 
event.

It is that who is attributed the 
realization of the event 

generating the tax fact of the tax 
obligation.

Value or unit of measure on 
which the tariff is applied in 

order to establish the amount 
of the tax.

Natural or legal person who 
meets the assumptions or 

requirements established by law 
to fulfil the formal obligation of 

filling an income tax form.

Fuente: Dian/Banco de la República

1. 2.
Tax Payment

3. 

DIAN’s competence on taxes

Active Subject Passive Subject

Income Tax Filer Taxable base

THE ABCS OF TAXES 
ROUTE

Tax Calendar 
Publication a. National taxes are paid 

to DIAN

b. Regional taxes are paid 
to Municipal Treasury

Taken from http://www.comunidadcontable.com/BancoConocimiento/Opinion/asi-funciona-el-siste-
ma-tributario-de-colombia-y-la-dian.asp



What is withholding at 
source?

Withholding at source is a system of anticipated 
collection of income and supplementary taxes, 
sales tax, national stamp tax and industry and 
commerce tax. It consists on deducting from the 
payments or account payments a percentage 
determined by law, paid by the taxpayers of the 
said payments or account payments.

What is the withholding tax 
paid by an employee?

In Colombia, there are two methods of  withholding 
at source for employees (procedure 1 and 2), and 
the deduction percentages that are applied are 
given in accordance with the table described in 
Article 383 of the Tax Statute, 

The filtering of non-constitutive income, 
deductions and exemptions described in the 
subsequent articles of the same statute and with 
the current regulations is also applied.

During the first six months of employment, foreign 
nationals  shall be applied 7% withholding on 
earned income, according to article 247 of the Tax 
Statute.

http://estatuto.co/

http://estatuto.co


If there is labour continuity, in the months of 
June and December the recalculation process of 
withholding at the source percentages is carried 
out, which is subject to the time of employment. 
In this way, if you have more than 6 continuous 
months of relationship in the aforementioned 
months, a fixed percentage of withholding 
will be assigned, which will be applied to the 
corresponding semester. For example: if you 
entered in January with procedure 1, in the month 
of June, when the recalculation is done, you will 
have a fixed rate applicable in the months of July 
to December. It is advisable to bear in mind that 
the percentage is calculated considering the 
income earned in the immediately previous year 
or during the time you have worked; tax reliefs 
presented during that period and in accordance 
with Law 1819 of 2016 will be taken into account. 

Which of my expenses are 
deductible and how can I 

lower my withholding?

Below are find the concepts by which you can 
lower the percentage (%) of retention that the 
University applies to you. This percentage can be 
changed only after a certain time of employment 
and on the dates of retention recalculation, duly 
informed by the University.



Prepaid Medicine or 
Health Insurance

Deductions due to 
dependent family

Current mortgage loan or 
house lease agreement.

Current valid prepaid 
medicine or health 
insurance of family group.

Children of the taxpayer who 
are up to 18 years old and 
economically depend on the 
taxpayer.

Children of the taxpayer aged 
between 18 and 23 years, when 
the taxpayer parent is financing 
their education in formal 
institutions of higher education 
certified by the ICFES or the 
corresponding official authority; or 
in non-formal education technical 
programmes duly accredited by 
the competent authority.

Children of the taxpayer 
older than 23 years who are 
in a situation of dependency 
originated in physical or 
psychological matters certified by 
Legal Medicine.

The spouse or permanent 
partner of the taxpayer who is 
in a situation of dependence, 
due to lack of income or income 
in the year less than 260 UVT, 
certified by a public accountant, 
or by dependence originated in 
physical or psychological matters 
certified by Legal Medicine.

Parents and siblings of the 
taxpayer who are in a situation 
of dependency, either due to 
absence of income or income 
in the year less than 260 UVT, 
certified by a public accountant, 
or by dependence originated in 
physical or psychological matters 
certified by Legal Medicine.

Certification of paid 
interests on the mortgage 
loan or house lease 
agreement for the prior 
taxable year.

Certification of payments 
made for prepaid medicine 
or health insurance for the 
prior taxable year.

Formal letter addressed to 
the Directorate of Human 
Development and civil 
registries of the dependent 
persons. 

Deducible Requirements Document 
to Present

Housing interests 
or House Lease



http://www.dian.gov.co/

If you have questions about the values that will 
be deduced by withholding, you may contact the 
Chief Recruitment and Compensation Office of La 
Sabana University, located in the Department of 
Human Development.

Does a foreign national have 
to pay income tax?

Foreign nationals who work in Colombia and tax 
residents (persons with more than 183 continuous 
or discontinuous days in the national territory) 
are required to comply with the tax regulations 
applicable to Colombian natural persons and, 
therefore, are subject to the payment of income 
tax. (Article 10, Tax Statute):

For more information on the Colombian tax system, 
see:

How can I get a Colombian 
credit card?

If you are foreign national, keep in mind that in 
Colombia you must have your foreign national 
identity card to process a credit card. Purchases 
with the credit card have an interest rate plus a 
handling fee that varies according to the bank and 
the type of card. In addition, purchases with a credit 
card a month do not generate interest charges.

http://www.dian.gov.co/
http://www.dian.gov.co/


There are several banks in Colombia; the most 
recognized included Bancolombia, Banco 
de Bogotá, Davivienda, BBVA and Banco de 
Occidente, among others. All these entities offer 
different credit cards. Bear in mind that not all 
cards support you internationally. Within the 
University and the Hospital, you will find bank 
branches of Bancolombia, Banco de Bogotá and 
Banco Itaú (former Helm Bank).

Does the university has a fund 
of employees?

There is FONSABANA, which is the Sabana Fund of 
Employees aimed at associates, for the provision 
of financial and welfare services. You can join it 
from the first day of work and save from 3% to 10% 
of your salary.

What services does the Fund 
of Employees offer?

Among others, FONSABANA offers the following 
services:

- Diverse lines of savings and loans.

- Welfare Fund, which has funerary services; 
welfare, emergency, and educational aids; and life 
insurance.



- Agreements with partner business to provide 
plans/programmes in culture, entertainment, 
health, home, tourism, insurance and housing.

http://www.fonsabana.com.co/

Further information at: 

Can a foreign national have 
the right to vote in Colombia?

Foreign national residents may vote in Colombia, 
for elections and consultations of a municipal 
or district nature, but must register with the 
National Registrar of Civil Status, within the 
terms established by the Law for the registration 
of Colombian national identity cards, presenting 
the foreign national resident identity card.

http://www.fonsabana.com.co/

